

坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战

——湖南党员干部热议习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神

湖南日报全媒体记者 刘笑雪
通讯员 皮家璇

连日来,习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上发表的重要讲话,在湖南广大党员干部中引发热烈反响。大家一致表示,要坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,以永远在路上的坚韧和执着,精准发力、持续发力,将党的自我革命进行到底,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

扛牢责任,自觉把党中央反腐败的决策部署转化为具体行动

“加强党对反腐败斗争的集中统一领导”“整合反腐败全链条力量”“自觉把党中央反腐败的决策部署转化为具体行动”……习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上深刻指出。

去年以来,湘潭市坚持惩治腐败与倡导导向相结合,开展“镜鉴”以案促改促建促治专项活动,推动全面从严治党向纵深发展,政治生态正全面修复。湘潭市纪委书记、市监委主任李志忠表示,下一步,要深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,扛牢全面从严治党监督责任,把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入,努力把毛主席家乡打造成清正清明之地。

“把全面从严管党治检的要求落实到检察机关党的建设、履职办案和队伍建设全过程,增强派驻检察机关监督实效。”驻省人民检察院纪检监察组组长黄道安说,将深入推进检察权运行内部监督制约机制建设,着力加强对司法办案活动的监督,推动全面准确落实司法责任制,给检察权运行“加把锁”,拧紧公正司法的“安全阀”,确保检察权履行到哪里,派驻监督就跟到哪里,为让人民群众在每一个检察司法案件中感受到公平正义提供坚强保障。

永葆党的“肌体”健康,需要用好用活巡视这把反腐“利剑”。

省委巡视组组长王梦辉说,将旗帜鲜明、一以贯之地将“两个维护”作为巡视工作的根本任务,充分发挥维护人民群众切身利益、保持党同人民群众血肉联系的重要作用,围绕贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神、党中央重大决策部署和省委工作要求,不断深化细化巡视监督内容,提升巡视工作质量,推进政治监督具体化、精准化、常态化,把巡视利剑磨得更亮更光。

靶向监督,不断拓展反腐败斗争深度广度

习近平总书记强调,深化整治金融、国企、能源、医药和基建工程等权力

集中、资金密集、资源富集领域的腐败,清理风险隐患。

“习近平总书记对新时代新征程推进金融、国企领域党风廉政建设和反腐败斗争提出了新的要求,我们将迅速行动、抓好落实。”省纪委监委第六监督检查室主任彭雁冰表示,新的一年,将以有力有效推进政治监督具体化、精准化、常态化为主线,以深化拓展“靠企吃企”问题专项整治为抓手,以做深做实优化企业营商环境专项监督为重点,以“室组企”联动监督执纪执法和省管企业纪检监察力量一体化统筹整合为保障,推动省管企业全面从严治党向基层延伸、向关键少数聚焦、向管权控权拓展、向系统治理深化。

坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败,是纵深推进反腐败斗争的应有之义。

驻省教育厅纪检监察组组长曾中南说,要紧扣教育系统的行业性特点,党风政风、师德师风、校风学风一起抓,清廉文化、教育文化、校园文化一起建,严于律己、严负其责、严管所辖一起督,盯紧群众反映强烈、影响教育强省突出问题,坚决惩治行业不正之风和“蝇贪蚁腐”,以更强大担当推进党的自我革命,积极营造风清气正的教育政治生态。

“经济领域的腐败,可能与市场机

制不完善、政府对市场干预自由裁量权过大等有关。”湖南湘江新区(长沙高新区)纪检监察工委书记钱胜说,比如政府投资领域,要在严格的合同管理和行政监管基础上,推进招投标的市场化,像市场主体那样控制成本、提升效益,方能铲除工程建设领域腐败。湖南湘江新区纪检监察系统将深化对发案规律的研究,当好改革的促进派和推动者,以深化改革阻断腐败滋生蔓延。

多措并举,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化

习近平总书记强调,对症下药、精准施治、多措并举,让反复发作的老问题逐渐减少,让新出现的问题难以蔓延,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

衡阳市纪委书记、市监委主任丁芬表示,衡阳纪检监察机关将坚持“惩治防”贯通,坚持以查办案件开路,强化“不敢腐”的震慑;深化运用制度“补丁”机制,扎牢“不能腐”的笼子;加强新时代廉洁文化建设,深入开展党性党风党纪教育,注重领导干部家庭家教家风建设,筑牢“不想腐”的堤坝,为推动高质量发展发展保驾护航。

“恶劣的政治生态是腐败产生的土壤,缺失的制度约束是腐败产生的条件。”

▶▶(下转5版①)

三湘时评

制胜“终决选”,还看“你无我有”

——“尔滨”走红启示录之三

湖南日报全媒体评论员 周泽中

1月9日,益阳一家幼儿园的8名小朋友在老师带领下组团抵达哈尔滨,开启研学之旅。因为来自湖南,又戴着萌萌的“小红帽”,这批孩子被网友们亲昵地称为“小辣椒”。连日来,在广西“小砂糖橘”影响下,全国多个城市与哈尔滨开启了“互动”,同时南北文旅市场都使出“浑身解数”招揽游客。

此前,为了感谢东北“老铁”对“小砂糖橘”的厚爱,广西连夜把十车砂糖橘免费送往东北,同时以景区免费的方式,欢迎东北“老铁”,开启了“南北一家亲”的模式。

新春佳节将至,在“小辣椒”远赴哈尔滨之际,长沙是不是也动动脑筋吸引其他省份的人过来旅游?趁热推出湖南的农特产品,如冰糖橙、大闸蟹、黑茶……只要能“露个脸”,也是进一步擦亮本地农特产品品牌的良机。

文旅“出圈”,增加流量的方法有很多种,但最核心的是要用真诚让游客感到物有所值。从“软实力”来说,长沙还有一定的提升空间。比如,坑人宰客的现象还未禁绝;摩的漫天要价,小

吃“刺客”引发负面舆论,寒了游客的心,丢了城市的脸面。虽然从某种角度来说,彻底禁止摩的,留下的出行“空隙”还没有妙招填补,但这绝不能成为凑过的理由。而类似服务与管理上的一些问题若得不到妥善解决,就很难让城市的好“风评”更上层楼。

冬季是南方城市旅游淡季,长沙也不例外。若论冰雪资源,我们跟东北“老铁”正面“交锋”绝无胜算,但可扬长避短,来一阵反季节的“头脑风暴”。比如以“笑工厂”为代表的极具特色的“湘派相声”;湘剧、花鼓戏的雅俗共赏;烟火气十足的市民文化……让“头回客”变“回头客”,过硬的服务设施、热情的本地居民,能够浸润人心的优秀文化都是“硬通货”。东北有冻梨、冰糖葫芦,长沙有臭豆腐、糖油粑粑;东北有“冰雪世界”,长沙是“山水洲城”。长沙的自然风景和厚重的文化同样能给北方游客带来新鲜体验。

面对哈尔滨此次的“出圈”机遇和爆发式的游客增长,我们都应该思考如何尽全力提升服务水平,突出“人无我有”的文旅特色,这才是城市文旅在“终决选”中的制胜秘诀。

省人大常委会工作报告征求意见座谈会会长召开

实事求是总结工作 汇智聚力谋划新篇

湖南日报1月10日讯(全媒体记者 陈奕樊)10日,省人大常委会工作报告征求意见座谈会会长在长沙召开。省人大常委会党组书记、副主任乌兰主持并讲话,副主任张剑飞出席。

会上,17位省人大代表围绕立法、监督、代表工作等方面提出了意见建议。大家表示,报告与党委同向、与人民同心,总结成绩实事求是,谋划工作求真务实。将立足自身岗位,广泛征求人民群众的意见建议,为起草报告献计出力。

乌兰认真听取了代表们的发言,衷心感谢大家对常委会工作的关注和支持。她指出,报告写得怎么样,关键是工作干得怎么样。过去一年省人大

常委会取得的成绩,离不开人大代表的积极履职和敬业奉献。针对代表们提出的意见建议,报告起草小组要认真梳理研究,充分吸纳完善。

乌兰强调,省人大常委会工作报告起草要深入贯彻落实中央经济工作会议和省委十二届四次、五次全会精神,锚定“三高四新”美好蓝图,坚持实事求是,突出重点,注重做好“稳”“新”“实”三篇文章,确保报告高质量、受认可。省十四届人大二次会议召开在即,省人大代表要继续倾听民声、汇集民意,积极参加各级人大组织的代表小组、视察调研、进站履职等活动,按照“提质减量”要求,抓紧完善好代表建议议案,为会上审议好各项法律法规、计划报告做好充分准备。

秦国文在全省烟叶工作电视电话会议上强调 加快推动烟叶产业高质量发展

湖南日报1月10日讯(全媒体记者 王亮)1月10日,2024年全省烟叶工作电视电话会议在长沙举行。会议传达了全国烟叶工作会议精神,总结2023年全省烟叶工作,安排部署2024年相关任务。副省长秦国文出席并讲话。

秦国文指出,烟叶产业是我省的优势产业。近年来我省烟草行业认真贯彻落实国家烟草专卖局和省委、省政府决策部署,产业发展硬实力、经济贡献力、社会带动力持续提升,全省烟叶产业规模稳居全国第3位,烟叶产销规模、实现税利稳居全国“第一方阵”,为全省稳定经济增长、促进财政增收、保障社会就业、助力乡村振兴等发挥了重要作用。

秦国文强调,要坚持以完整、准确、全面贯彻新发展理念,走出一条“供需协调平衡、供给优质高效、产业融合发展”的烟叶产业高质量发展之路。要突出工商两端发力,一手抓生产、一手抓销售,加快农机农艺融合,提升机械化、绿色化、数字化水平,不断做优质量、做强特色、做大品牌,提升市场竞争力。要围绕地方经济增长、企业自身发展和农民增收致富,强化组织、政策、技术、服务四大支撑保障,各相关职能部门要关心支持烟草部门工作,推动形成政企联动、上下协同、齐抓共管的发展格局和强大工作合力,为烟叶产业营造良好的发展环境。

蒋涤非调研水电八局时强调 增强核心功能 提升核心竞争力 以央企担当助力湖南建筑业高质量发展

湖南日报1月10日讯(全媒体记者 彭可心)今天上午,副省长蒋涤非到水电八局调研并召开座谈会。他强调,要深入贯彻落实中央经济工作会议精神,省委十二届五次全会精神,发挥建筑央企顶梁柱和领头羊作用,推动全省建筑业转型升级、高质量发展。

蒋涤非考察了长沙市轨道交通7号线一期工程项目建设情况。他指出,水电八局作为老牌驻湘央企,底蕴深厚、业绩优、前景好,要增强核心功能,提升核心竞争力,为实现“三高四新”美好蓝图提供更大助力。

蒋涤非强调,要坚持战略立企,融入发展大局,抢抓“三大工程”建设机遇,主动服务和融入“一带一路”建设,

积极开辟新领域新赛道。要坚持创新立企,提高核心竞争力,加快转型升级,优化产业结构,大力发展绿色建筑、智能建造,打造数智化运营管理新模式。要坚持效益立企,提升经济增加值,在“一体两翼”框架下拓展业务边界,优化资金投向和布局,实现经营效益和质量稳步提升。要坚持品牌立企,擦亮“水电湘军”名片,抓好质量管理和信誉保障,强化品牌宣传推介,不断提高品牌“附加值”“含金量”。要坚持责任立企,展现央企作为,主动履行社会责任,积极投身乡村振兴事业;压紧压实安全责任,建构施工安全管理体系;强化投资风险管控,守住安全发展底线。

◀◀(上接1版)

尼尼斯托表示,我对习近平主席两次访问芬兰以及我访华的情景记忆犹新,我们的历次交往都给我留下了美好深刻的印象。很高兴我们共同宣布建立的面向未来的芬中新型合作伙伴关系保持着良好发展势头,各领域合作取得积极成果。新冠疫情期间双方也开展了良好合作。中国的发展取

得了非凡成就,中国人民的生活水平正在不断提高。芬兰愿同中方进一步挖掘潜力,加强互利合作,推动芬中、欧中关系不断取得新进展。芬兰愿同中方密切在国际地区事务中沟通,共同应对全球性挑战。

两国元首还互致新年问候。尼尼斯托祝中国人民新年快乐,万事如意。王毅参加会晤。

湖南省公安厅举行第四个 中国人民警察节系列活动

王一鸥出席

湖南日报1月10日讯(全媒体记者 王为薇)10日上午,省公安厅举行升警旗仪式、全省公安机关第二批“红色示范警队”发布、厅机关从警30周年荣誉勋章颁发仪式、“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”湖南公安英烈先进事迹宣讲会上,革命烈士、一级英模张杰明生前战友、长沙市公安局特警支队民警罗细海、于勇,革命烈士、一级英模胡宗亮之子、郴州市公安局刑侦支队副支队长胡涛等10余名宣讲团成员,深情讲述英雄的先进事迹。一个个闪亮的名字、一段段动人的故事,让现场观众一次次潸然泪下。大家纷纷表示,将以英烈为标杆,传承英烈精神,在新时代新征程上踔厉奋发、勇毅前行。

为第二批“红色示范警队”。

新中国成立70年来,全省公安机关有近700名民警因公牺牲,其中63人被评定为烈士。“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”湖南公安英烈先进事迹宣讲会上,革命烈士、一级英模张杰明生前战友、长沙市公安局特警支队民警罗细海、于勇,革命烈士、一级英模胡宗亮之子、郴州市公安局刑侦支队副支队长胡涛等10余名宣讲团成员,深情讲述英雄的先进事迹。一个个闪亮的名字、一段段动人的故事,让现场观众一次次潸然泪下。大家纷纷表示,将以英烈为标杆,传承英烈精神,在新时代新征程上踔厉奋发、勇毅前行。



1月10日上午,为庆祝第四个中国人民警察节,湖南省公安厅机关举行升警旗仪式。参加仪式的全体成员整齐列队,面向警旗庄严敬礼,重温入警誓词。

湖南日报全媒体记者 李健 王为薇 摄影报道

庆祝第四个中国人民警察节 全省国家安全机关开展系列活动

湖南日报1月10日讯(全媒体记者 王为薇)10日,全省国家安全机关开展系列活动庆祝第四个中国人民警察节。

1月10日上午,湖南省国家安全厅举行升警旗仪式。伴随着雄壮的《国家安全战士之歌》,红蓝相间的中国人民警察警旗冉冉升起。“我志愿献身崇高的国家安全事业,服从中国共产党的领导,对党绝对忠诚……”全体干警举起右拳,面向警旗庄严宣誓。

全省各市州国家安全局结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,组织开展以“赓

续红色血脉,弘扬冒险犯难精神”为主题的系列宣传、庆祝活动。长沙市、岳阳市、郴州市、湘西自治州等市州国家安全局组织干警分赴岳麓书院、君山华龙码头、汝城县沙洲村、花垣县十八洞村,举行面向警旗宣誓仪式和国家安全宣讲活动。

国安干警们纷纷表示,将弘扬隐蔽战线光荣传统,以身许党许国,全心为党为国,甘当新时代的无名英雄。坚决做到“能拼善赢”,坚定斗争信心,发扬斗争精神,增强斗争本领,为强国建设、民族复兴贡献湖南隐蔽战线力量。

“革命红”与“警察蓝”的双向奔赴 ——11个警队获评湖南省公安厅第二批“红色示范警队”

湖南日报全媒体记者 王为薇
通讯员 杨昭 廖巨明

新时代,湘警铁军如何创造更大荣光?

湖南公安持续推树“红色示范警队”这一应答,铿锵有力。2023年7月,韶山市公安局韶山冲派出所等7个警队,被推选为全省公安机关首批“红色示范警队”。

2024年1月10日,第四个中国人民警察节这天,浏阳市公安局文家市派出所、湘乡市公安局网安大队等11个警队获评第二批“红色示范警队”。

在这片“十步之内,必有芳草”的潇湘热土上,大批共产党人谱写了撼天动地的英雄壮歌;在这场“革命红”与“警察蓝”的双向奔赴中,忠诚担当的铁血队伍,在红色血脉滋养下彰显着守护民安的无畏英姿。

红色警队敢战善战

“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人。”革命先烈夏明翰铁一般的信仰,激励着一代又一代“后来人”。

▶▶(下转5版③)

你是一道光 ——湖南公安英烈先进事迹宣讲会侧记

湖南日报全媒体记者 王为薇
通讯员 杨昭 廖巨明

1月10日,第四个中国人民警察节。一早,刘昌雄烈士的儿子刘炜,张杰明烈士的同事罗细海,与十几位战友一道,身着笔挺的警礼服,走进湖南省公安厅会议中心。

当天,“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”湖南公安英烈先进事迹宣讲会在长沙举行。他们带来了父亲的日记本、战友的警帽、染血的警民联系卡,也带来一代代公安人继承英烈遗志的热血故事。

“冲上去”

“我手中这个本子,是我父亲的日记本。”聚光灯下,郴州市公安局刑侦支队副支队长胡涛打开一个泛黄的本子,上面有他的父亲——郴州市公安局苏仙分局许家洞派出所原所长、全国公安系统一级英模胡宗亮烈士手写的两行字:廉洁自律、一身正气;勤政为民、两袖清风。

胡宗亮牺牲时,胡涛还是一名刚从警校毕业的学生,正在胡宗亮工作的派出所实习。

1999年8月13日那场洪水,将胡涛和父亲永远地分开了。“接到救援命令,我马不停蹄赶赴现场,而父亲已经冒雨奋战多时。”

突然,雨声中一阵惊呼,胡宗亮从电线杆上摔下。胡涛慌忙跑过去将父亲扶起,父亲却一把将他推开,大声说:“别管我!快去转移群众!”

这是胡宗亮对胡涛说的最后一句话。几分钟后,一声轰然巨响,正在转移群众的父亲和教导员吴娅莉,连人带桥被卷入洪流,瞬间消失了……

从警24年来,胡涛一次次奔赴在追逃、抓捕的路上。“纵使历经千难万险,他仍然说:‘我的女儿也立志从警,如果有一天她真能穿上警服,我一定会像父亲教育我那样激励她,‘冲上去!’”

“冲上去!”重若千钧的3个字一

出口,现场掌声雷动,观众热泪盈眶。

“不许动”

当张家界市公安局永定分局刑侦大队副大队长张杰铭走向舞台中央时,在场观众都紧紧盯着他手捧的一顶八九式警帽。

这顶警帽,是张家界市公安局永定分局温塘派出所原民警、全国公安系统二级英模向国兴的遗物。

向国兴牺牲12年后,张杰铭进入温塘派出所,来到了英雄曾经战斗的岗位。他从前辈口中得知了英雄的事迹。

2000年4月17日晚11时,派出所组织警力抓捕抢劫案的嫌疑人。18日凌晨1时许,3名可疑人员出现,向国兴和同事们正准备上前盘问,只见对方撒腿就跑。

向国兴大喊:“警察,不许动!”慌不择路时,可疑人员竟直接跳下10多米高的陡崖。向国兴没有丝毫犹豫,也跟着跳下。虽然身上多处摔伤,他却迅速爬起奋力追赶。

嫌疑人穷凶极恶,用石块砸向向国兴头部。向国兴强忍剧痛死死揪住对方。

嫌疑人趁着黑夜跳进水库,向国兴也跟着跳了下去。可平静的水面下竟隐藏着坚硬的石头,一头栽在石头上的向国兴,牺牲了……

宣讲至此,观众席里一位熟悉向国兴的民警双手紧紧捂住泪眼:“国兴牺牲的时候才25岁,从警还不到600天!”

“快散开”

一张浸满血渍的卡片上,“巡防民警刘立志”的手写字仍然清晰可见。当湘潭市公安局民警蒋露拿起湘潭市公安局雨湖分局长城派出所原民警、全国公安系统二级英模刘立志的这件遗物时,现场观众唏嘘不已。

2015年10月26日,刘立志跟同事一起前往一家商场处置警情。这本是一次日常的处警,却成了他的“绝唱”。

▶▶(下转5版②)